
Työhalu sosialistisessa
yhteiskunnassa

Satu, k ir j. H ijo p p i R ö h k in e n .

•’S o e ia li . t i .e w  y h te i.h u n n ..« «
* • ' * * * „  'la lu a i,lv a t »ehdi työtä  
m ahdollisim m an vähän, kun  ih- 
m u iä  ei olisi Unhoittam alla y k ­
sityinen vo itonhim o” . __  Porva­
rien esittämä väite yhtei.kunnal- 
li.ta  omistusta vastaan.

Sosialistinen järjestelmä oli toteu­
tunut koko mailmassa. K aikk i kan­
sat. yhtä lukuunottamatta, olivat pois-' 
tsneet yksityisomaisuuden kaikkiin  
tuotantokhteisiin ja  tuotannon väli-' 
naisiin.

Se yksi kansa, joka ei ollut toteut- 
tanut sosialistista järjestelmää, oli pie- 
^ , J ° “ k k °  t « n « ,n y ä lw n  kapitalism in  
jätteitä, pieni joukko porvarillisia op­
pineita ja heillä oli elättäjiaään jo u k ­
ko työläisiä, jotka hermokoneistonsa
ran, * , , iiUud.*nL tikden  o,iv«t jääneet 
sellaiselle kehitysasteelle, että voivat 
edelleen uskoa yksity isom istusjärjes-
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telm än olevan ainoan mahdollisen jä r ­
jestelm än. M ailm an va llan ku m o u k­
sen viim eisinä vuosina o livat he paen­
neet asum attom alle m eren saarelle, 
jonne o livat perustaneet om an y h ­
teiskuntansa, jo ta  he itse n im ittivä t 
“ Uskollisten valtakunnaksi” , m utta so­
sialistisessa mailmassa tunnettiin  se 
nim ellä "T yp eryyd en  v a ltaku n ta .”

Typ eryyd en  valtakunnassa ihmiset 
kestivät yhtä  tyhm inä kuin he o livat 
olleet entisissäkin kapitalistisissa j ä r ­
jestelmissä, e ivätkä  heidän lapsensa- 
kaan keh ittyneet viisaam m iksi, kun  
heiliä  ei o llu t m ahdollisuutta k eh it­
tyä.

Sosialistisen m ailm an kansoista m i­
kään ei v iits inyt lähteä hävittäm ään  
Typ eryyd en  valtakuntaa, koska ne 
uskoivat sen viim ein häviävän itses­
tään. Kapitalistisessa mailmassa o l­
tiin  a iko inaan  sillä kannalla , että p ie ­
n ik in  jo u kk o  viisaita ja  nerokka ita  ih ­
misiä tulee ma ilmasta hävittää  m ah­
dollisim m an tarko in , jos he vastusta­
vat yksityisom istusjärjestelm ää. M u t­
ta  sosialistisessa mailmassa a ja te ltiin  
että Typ eryyd en  valtakuntaakaan  ei 
pidä väkiva lla lla  hävittää.

Mailma oli o lly t sosialistisena sata 
vuotta.

Silloin päättivät T yp eryyd en  v a l­
takunnan va llan p itä jä t lähettää lähe­
tystön sosialistiseen m ailinaan tu tk i - ( 
maan ku inka  pian m ailm a kyllästyy  
sosialismiin ja kutsuu heidät T y p e ­
ryyden va ltakunnan asukkaat pa lau t- j 
ta m aan takaisin  yksityisom istusjärjes­
telm ää. Typeryyden valtakunnassa  
näet uskottiin  että sosialistisessa jä r -  j 
jestelmässä ei kukaan halua tehdä 
työtä ja  sentähden sosialistisen jä rje s ­
telm än asukkaat ovat k a ik k i n ä lk ä - , 
kuolem an p artaalla .

Lähetystöön va littiin  T yp eryyd en  
valtakunnan kolm e viisainta miestä, i 
jo tka  luonnollisesti o livat arvo ltaan  
professoreja. Yksi oli taloustieteen, i 
toinen oikeustieteen ja  kolm as sielu- i 
tieteen professori.

Typeryyden  valtakunnan lähetystö, 
saapui sosialistiseen m ailm aan, ja  he­
ti voi huom ata etteivät he kuuluneet 
niih in  ihm isiin, jo tka  elivät sosialisti­
sessa mailmassa. Professoreilla oli 
jokaisella korkeat s ilkk ihatu t ja  h ä n -i 
nystakit.

Sosialistisessa mailmassa oli tapana, 
että m uutam ista siviilirikoksista tu o ­
m ittiin  rikoksen tehnyt p itäm ään m ää­
rä-a jan  hännystakkia  ja  oli se anka- j 
rim pia rangaistuksia, m itä s iv iilir ik o k -! 
sista m äärättiin .

Senpätähden professorien ilm aan ­
tum inen silkkihattu ineen ja hä, ---------- . -------------  __nnys-
takkeineen herätti huom iota sosialis­
tisessa mailmassa, erittä inkin , lapsissa 
ja  nuorukaisissa, sillä he eivät olleet 
nähneet hännystakkia  m uilla  kuin  h a r­
voilla rikoksen tehneillä  ihmisillä, ja  
korkeata  s ilkkihattua he eivät olleet
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nähneet m uualla  kuin  k a n sa tie te e lli-; 
sessä museossa, m uistona jostain  k au -I 
Itäisestä hyvin  tyhm ästä pukeutum is­
tavasta.

Nähdessään professorit lapset t a - ' 
puttivat käsiään ja  huusivat*:

—  Katsokaa, katsokaa! M eidän! 
museoomme tulee uusia käveleviä s ilk -j 
k ih attu te lin e itä .

Ja eräs nuorukainen  ei m alttanut 
olla kysym ättä professoreilta:

—  O le tteko  te kaukaa tu lle ita  sir
kusta ite ilijo ita , jo tka  huvita tte  ihmisiä
näytte lem ällä  vanhan a jan  tyhm yyttä?  

M utta  sielutieteen professori h e r is t i,
keppiään nuorukaiselle ja  sanoi:

—  H ävetkää  ra k it! M e olem m e
korkeasti oppineita  professoreja U s­
kollisten valtakunnasta.

M utta  kun hän m ainitsi professori- I 
nim ityksen, silloin k a ik k i lapset ja  
nuorukaiset nauro ivat o ikein  sydä- * 
mensä pohjasta ja  sanoivat toisilleen:

Näm äpä vasta ovat hupsuja ih ­
misiä, kun eivät häpeäkään nim ittäes- 
sään itseään professorieksi.

Sosialistisessa mailmassa oli sellai­
nen tapa, että neroille  ja  tieteen e- 
dustajille  annettiin  sellaisia kunnani- 
m iä ku in  N eron kansalainen" ja  
"T a id o n  kansalainen” , m utta m aiste­
rin , to h to rin  ja  professorin arvon im et 
eivät olleet käytännössä, päinvastoin, 
ne m erkits ivät kaikkea  m uuta kuin  
kunnioitusta. Jos sosialistisen jä rje s ­
telm än k irjo ilijo is ta  tai tieteen h ar­
jo itta jis ta  jo k u  y r it ti todistella yks i­
tyisom istuksen hyödyllisyyttä , ju m a ­
lien olemassaoloa ta i jo ta in  m uuta  
hyvin typerää asiaa, hänelle ensiksi 
annettiin  p ilkkan im i "m ais teri” , ja  
jos hän meni p item m älle  samaan 
suuntaan häntä a le ttiin  kutsua “ toh ­
toriksi , ja  ellei hän vielä sittekään  
luopunut hupsuista m ielip iteistään a- 
le ttiin  häntä n im ittää  p ilkkan im ellä  

professori", joka  m erkits i samaa 
kuin va llo illaan  sallittava hupakko.

Senpätähden nuorukaiset ja  lapset 
ihm ette livät ja nauro ivat kuullessaan  
vieraiden n im ittävän  itseään profes­
soreiksi ja eräs kym m envuotias ty ttö ­
nen kysyi:

—  M itä  tyhm ää vanhat sedät ovat 
tehneet, kun teidän täy tyy  olla p ro ­
fessoreja ?

M utta  professorit hu iskuttivat kep- 
pejään ja  koettivat päästä m ahdolli­
simman pian pois uteliaan ihm is jou­
kon näkyvistä. Ja oikeustieteen p ro ­
fessori mutisi v irkave lje lleen :

—  N äettekö sitä oikeuden ja  ve l­
vollisuudentunnon alennusta, m ikä so­
sialistisessa järjestelm ässä vallitsee?  
N uoret eivät tunne m itään kunn io i­
tusta vanhem pia kohtaan. M eidän  
onnellisessa järjestelm ässäm m e tok. 
täy tyy  v iisaim m ankin nuorukaisen p a l­
jastaa päänsä typ erim m än kin  van­
huksen edessä, puhum attakaan  la p ­
sista, jo illa  meidän järjestelm äsrsäm - 
me ei saa olla m itään o ikeuksia I

Professorit ku lk ivat suoraan sosia­
listisen järjestelm än työtoim istoon. sil 
lä he tahtoivat esittää asiansa heti 
ja päästä tu tk im aan  sitä asiaa, josta 
olivat lähteneet selvää ottam aan — 
että m illä keinoilla  sosialistinen jä r ­
jestelm ä pakottaa  kansalaisensa teke­
mään työt?

H e  saapuivat työtoim istoon ja  esit­
telivät itsensä ja  asiansa ja  pyysivät 
lupaa saada toim eenpanna tu tk im p k-  
sen sosialistisen järjeste lm än  työ ­
oloissa.

Työtoim istossa olevat to im its ijat 
h ym yilivä t toisilleen ja  lupasivat p ro ­
fessoreille antaa ka ikk ia  tie to ja , m itä  
he haluavat ja  m yöskin oppaan ja  a- 
vustajan, joka  johtaa professoreja tie- 
dustelum at kallaan.

—  M utta  tehdäänkö te illä  ensin­
kään työtä? kysyi sielutieteen profes­
sori työtoim iston to im its ija lta .

—  Luonnollisesti. Em m e m ekään  
ole vielä päässeet niin p itkä lle , että 
ihmiselämä olisi m ahdollinen ilm  
työtä.

—— M itkä  sitte ovat ne k u rin p ito ­
toim et, jo illa  te saatte ihm iset teke ­
mään työtä, kun heitä ei k iiho ita  y k ­
sityinen voitto? kysyi oikeustieteen  
professQri. Teidän  luonnollisesti tu ­
lee käyttää paljon  väkiva ltaa  pakot- 
taaksenne niskoittelevat työhön. Te  
tietysti tuom itsette ankaria  vankila - 
rangaisuksia niille  jo tka  eivät halua  
työskennellä, ja  pahimmissa tap au k ­
sissa käytä tte  terästä ja  ly ijyä  van­
haan m alliin , jos suurem m at joukot 
yhteisestä sopimuksesta a lkavat nisko 
telia tlöntekoa vastaan?

—— Siitä saakka kun varsinainen so­
sialistinen järjestelm ä pääsi a lkam aan  
meidän ei ole tarv innut kertaakaan  
käyttää väkivaltaa ja  pakotusta saa­
daksemme kansalaiset työhön, selitti 
toim iston p a lv e l i j /  Päinvastoin, v ii­
meisen viidenkym m enen vuoden a i ­
kana m eillä on useinkin o llu t pakko  
käyttää jonkunlais ia  rangaistuskeino­
ja n iitä kansalaisia vastaan, jo tka  tah ­
toisivat mennä työhön, va ikka  ei ole 
heidän vuoronsa.

Professorit n iiskuttivat neniään ja  
taloustieteen professori sanoi:

M ikä  siis on se taloudellinen  
vaikutin , joka saa ihmiset m enem ään

missä tapauksissa k iih ko  päästä työ ­
hön.

Työto im iston  palve lija  o tti sanoma­
lehden ja  luk i siitä professoreille seu­
raahan kappaleen:

"H yvästi kansalaiset! A n ta ka a  an ­
teeksi heikkouten i, kun oman käden  
kautta  poistun elämästä. M utta  m i­
nä en jaksa elää p item m älle  pääse­
m ättä  osalliseksi niistä korkeista  e lä ­
män nautinnoista, jo ita  ainoastaan  
työ p aikka  voi meidän järjestelm ässäm ­
me ta rjo ta . T u rh aan  olen m inä puo­
li vuotta odottanut tila isuutta  päästä 
työhön, vaikka  olen jo  yhdeksännel- 
lätoista ikävuodella , ja  nyt m inä olen 
väsynyt sellaiseen eläm ään, jossa ei 
pääse osalliseksi siitä eläm änonnesta, 
jo ta  vain työssä käyvät kansalaiset 
saavat n au ttia .”

—  1 ällaisia sattuu joskus, selitti 
toim iston palve lija . M eidän jä r je s ­
telmässämme aon etuoikeus työhön  
vanhem m illa  kansalaisilla, ja  täm ä  
nuorukainen  oli n iin  kylläs tynyt o- 
dottam aan vuoroaan, että eläm ä näytti 
hänestä arvo ttom alta  ilm an työnteko- 
oikeutta . Työto im isto  ei ole voinut 
parhaalla  tahdoilaankaan järjestää  
niin , että k a ik k i työhön o ikeutetu t 
saisivat säännöllisesti työ tä. Yhteis­
kuntam m e on täynnä kaikenlais ia  e- 
läm änvälineitä  ja  toistaiseksi n iitä  ei 
voida enem pää ku lu ttaa , e ikä siis 
tuo ttaakaan . M utta  parem m an k ä ­
sityksen ku in  pelkistä sanoistani saat­
te itse tu tk im a lla  asiaa, m iten se on 
käytännössä.

Professoreille annettiin  työtoim istos- 
ta opas ja  he läksivät yhteiskunnan  
yleiseen m aja ilu p aikkaan , jo ka  oli 
k a ik ille  avoinna vapaasti k äy te ttä vä k ­
si.

Professorit nukku ivat yönsä ja  u- 
neksivat taisteluista ja rikoksista, jo i­
ta oi io llu t yksityisom istuksen aikana  
ja  oli v ie läk in  heidän omassa va lta ­
kunnassaan työläisten ja  rikkaiden  
välillä . H e  nauttivät näistä unistaan  
suuresti, sillä silloin he tunsivat ole- 
vansa oikein  järjestetyssä mailmassa.

Seuraavana aam una professorit o li­
vat a ikais in  ja lk e illa , sillä he tah to i­
vat nähdä k a ik k i m ahdollisim m an  
pian ja jou tua  takaisin T yp eryyd en  
valtakuntaan . H e halusivat heti lä h ­
teä sosialistisen järjestelm än teh ta i­
siin, m utta  heidän oppaansa esitti 
heille, että he ensin rfkenisivät katso­
maan, m iten sosialistisessa jä rje s te l­
mässä kansalaisia harjo ite taan . N iin  
tulisi tutk im us alettua alusta, ja  sitä­
paitsi harjo ituskenttä  olisi ainoa p a ik ­
ka, jossa kansalaisia on koolla näin  
varhain  aam ulla. T yö  tehtaissa a l­
kaa vast kello  kym m eneltä.

H e  m enivät ilm aputkiasem alle, jos­
sa astuivat vaunuun, jo ka  s ilm änrä­
päyksessä am m uttiin  puristetu lla  i l ­
m alla m uutam ien m ailien päässä ole­
valle harjo itus- ja  kisakentälle.

H arjo itu s - ja  kisakentällä  oli tu h a t­
kunta nuorta  miestä ja  naista ruum iin  
harjoituksissa, ja  useita tuhansia van­
hem pia kansalaisia oli katselemassa.

—  T e illä  siis h arjo ite llaan  ruum is­
ta vanhaan kreikkalaiseen m alliin . 
H a rjo itte lija t ovat kai teidän yhteis­
kuntanne valioväkeä, sanoi sielutie­
teen professori.

—  Päinvastoin, nämä ovat nuoria  
kansalaisia, jo tka  eivät vielä ole saa­
vuttaneet m äärättyä  ruum iin  keh itys­
tä ollakseen kelvollisia pääsemään täy ­
siin kansalaisoikeuksiin, n im ittä in  
työnteko-o ikeuksiin , selitti opas.

—  M itä?  T äy tyykö  teidän jä r je s ­
telm ässänne kansalaisten • saavuttaa
m äärätty  ruum iin  kehitys ollakseen 
kelvollisia työhön? ihm ette li oikeus 
tieteen professori. Sepä kum m alli- 
nen oikeuskäsitys! M eidän jä rje s te l­
mässämme ju u ri raihnaisim m at ia i 
heiko im m at ovat kuin luotu ja  ty ö h ö n .,

—  Sosialistinen järjestelm ä on k a t­
sonut parhaaksi säätää m äärätyn  ru u ­
m iin kehitysasteen ennenkuin se a n ­
taa kansalaisilleen työnteko-o ikeuden,
* *  . * ’ . °P a * ’ Yleisenä sääntönä on, \ 
että jokaisen kansalaisen on opiskel­
tava ja h arjo ite ltava  ruum istaan kah ­
deksaantoista ikävuoteensa saakka. 1 

he siihen mennessä saavuttavat i

työhön, vieläpä k ilpailem aan työhön  
pääsemisestä? T e illä  kai on suuria  
p«>kinnoita tarjo lla  parhaiten  onnis- 
!UTjVe “ kkerim m ille , ja  ne savat 
heidät menem ään työhön ja  k ilp a ile ­
maan keskenään parhaasta saavutuk­
sesta.

,—  Me emme anna m itään p a lk in ­
toja em m ekä kiiho ita  kansalaisten  
keskinäistä k ilpailua. M eillä  ovat I 
ka ikk i kansalaiset taloudellisesti tasa-,' 
arvoisia, jokainen saa tavallisia e lä ­
m äntarpeita yhtä paljon kuin to inen­
kin , huolim atta siitä, onko hänellä o l­
lut tilaisuus olla työssä tai ei. Jo­
kaisen työkykyisen on oltava työssä, 
jos yhteiskunta tarvitsee, m utta k e -i 
nenkään yleiset oikeudet eivät jää | 
pienem m iksi sentähden. jos y h te is k u n -; 
ta ei voi säännöllisesti käyttää  hänen 
työvoim aansa. Suurem m oinen työ- i 
halu on lyhyesti sanoen saatu a ikaan  
parantam alla  työpaikkaa  ja  työsken- 
te lyehto ja .

Sielutieteen professori m uisteli m ie­
lessään, ku inka heidän valtakunnas­
saan suurella osalla ihmisiä on suuri 
vastenmielisyys työhön ja  hän sanoi:

M inä olen sielutieteen professo­
ri, m utta  m inä en voi käsittää te i­
dän kansalaistenne ennenkuu lum aton-| 
ta työhalua. K u in ka  voi olla m ahdol­
lista, että ihmiset k ilpa ilevat työhön- j 
pääsystä, jos he saavat ilm an r iö t i -  
kin toim eentulonsa? Teidän  jä r je s ­
telmässänne kai käytetään jo ta in  en­
nen tuntem atonta sielullista kiihotus- 
keinoa työhalun ylläpitäm iseksi?

—  M eidän käsityksessämme ei o i­
keasta* n ole sellaista kuin  sielullinen  
knhoitus. Se m itä te mahdollisesti 
ta rko ita tte  sielullisella k iih o tu k se lla  1 
ja k iihtym isellä, jo h tuu  siitä, m ite n k ä ! 
hyvä ihrpisen ruum iilla  yleensä on o l­
la. selitti työtoim iston palve lija . —- 
Luullakseni voin osottaa, että meidän  
kansaiaisillam m e on todellakin  m uuta*

säädetyn ruum iin  kehitysasteen he 
saavat täydet kansalaisoikeudet. T äs ­
tä säännöstä ku itenkin  tehdään p o ik . 
teuksia, jos henkilö  kahdeksaantoista  

ikävuoteen saakka ei ole saavuttanut 
säädettyä ruum iin  kehitysastetta. S ii­
nä tapauksessa harjo itusaikaa p iden­
netään tarpeen m ukaan. O n  sattu­
nut poikkeustapauksia, että kansalai­
sen on täy tyn yt harjo ite lla  aina kah- 
teenkym m eneenviiteen ikävuoteensa  
saakka. Toisella puolella taas salli­
taan poikkeuksia sellaisille henkilö ille , 
olka ovat tavallista aikaisem m in ke­
hittyneitä ja  ovat sellaisia että hei­

dän kehityksensä kärsii vailla  kansa- 
aisoikeuksia. Sellaisissa tapauksissa 

voidaan antaa ehdollisia kansalaisoi­
keuksia jo  kuudentoista ikäisille.

Taloustieteen professori p yö ritte li 
päätänsä ja  tiedusti sellaisen jä rje s ­
telm än kannattavaiauutta.

' „Se perustuu työn tuottokyvyn  
säännölliseen kohoamiseen yhtenään  
paranevien tuotannonvälineiden avul- 
a, selitti opas.

—  M yöskin on eläm än hyödyllis­
ten tarpeiden tuotanto  lisääntynyt 
suuresti sen kautta , että meidän jä r ­
jestelm äm m e on luopunut paljosta  
yhteiskunnallisia sekä yksityisiä ta r ­
peita, jo tka  ennen ovat olleet y le i­
siä ja  vaatineet paljon  työtä.

H arjo itusten  kestettyä p ari tuntia  
alko i ju lk in en  tu tk in to . H a rjo itu s ­
kentältä n im ittä in  to im ite ttiin  joka  
päivä tu tk in to  niitä varten , jo tka  si­
nä päivänä o livat täyttäneet kah d ek­
santoista vuotta. Sellaisia oli nyt 
parikym m entä  nuorta miestä ja  nais­
ta.

Näm ä täysi-ikäisiksi tulleet asettui- 
vat erilleen ja  ryh ty ivä t tekem ään  
n äyteh ikke itä , ja  toiset h a rjo itte lijo is ­
ta s iirtyivät katsojiksi.

N äyte liikkee t käsittivät p a r ik y m ­
m entä tu u m iin  voim ia ja  joustavuut­
ta kysyvää liike ttä . Kolm e tu tk it ­
tavista ei onnistunut tekem ään näyte- 
“ *^keitä ky lliks i hyvin  ja  heidät h y l­
jä ttiin . H e  poistuivat surullisina h y ­
väksytty jen  joukosta, sillä h y lkä äm i­
nen m erkitsi heille täysien kansalais­
oikeuksien tuonnem m aksi siirtym istä  
ja  lisää harjo itusaikaa.

H yväksyty t koristettiin  laakerisep- • 
peleillä , ja  sitte he m enivät työ to i­
miston edustajan eteen. Työto im iston  
edustaja ju lis ti heidät täysivaltaisiksi 
kansalaisiksi ja  antoi heille v irallisen  
lu p ak irjan , jossa sanoitin että y h ­
teiskunta täten antaa heille suurim ­
man valtuuden ja  kunnian, m inkä se 
voi kansalaisilleen antaa: antaa h e il­
le oikeuden päästä työhön vuoronsa  
m ukaan.

S illo in  katso ja joukko  puhkesi va l­
tav iin  suosionosotuksun ja tervetu lo - 
huutoih in .

—  M ikä  onkaan se suuri kunnia  
ja  pa lk in to , jonka  yhteiskuntanne an- 
taa näille nuorille  kansalaisille h e i­

dän tu ltuaan  täysi-ikäisiksi? kysyi o i­
keustieteen professori ta ju am atta  mis­
tä oli kysym ys.

—  Sehän ju u r i ju lis te ttiin , selitti 
opas. Työ to im is ton  edustaja antoi 
heille yhteiskunnan virallisen lupa- 
k ir ja n , jo k a  o ikeuttaa  heidät pääse-* 
m ään osallisiksi työn riem uista ja  
nautinnoista, ja  antaessaan hän sa­
noi, että nyt yhteiskunta antaa teille  
suurim m an oikeuden ja  kunnianoso- 
tuksen, m inkä se voi kansalaiselleen  
antaa: oikeuden ja  kunnian  päästä i 
työhön.

—  Tässä täy tyy  olla jo ta in  h u llu a ' 
ja  käsittäm ätöntä, m utisi sielutieteen  
professori. T ää llä  jaetaan  -ja otetaan  
vastaan työnteko-o ikeuksia  a ivan kuin  
ne olisivat aatelisarvoja tai ikuisia e- 
läkkeitä . M itä  kunn iaa  voikaan si­
sältyä siihen, että ihm iset pääsevät 
työhön tehtaisiin  ja  va in io ille ! M utta  
näm ä ihmiset näyttävät olevan aivan  
hullu ina riem usta saadessaan työ n te ­
ko-o ikeuden. M eidän järjestelm ässäm ­
me jokainen  koettaa päästä k a ik illa  
m ahdollisilla  keinoilla  vapaaksi työs­
tä. . O lenpa e rittä in  utelias näkem ään  
itseään työpaikkaa , jo k a  n iin  va lta ­
vasti k iiho ttaa  näitä otaksuttavasti 
om ituista hu lluu tta  sairastavia ihm isiä  
sinne p yrk im ään.

H arjo itu sken tä ltä  lähdettyä opas 
jo h ti professorit sosialistisen jä rje s ­
telm än taide- ja  huvittelupalatseille . 
Siellä oli teattereita , konserttisaleja, 
m aalausgallerio ita  ja  veistospalatseja. 
Teattereissa ja  konserttisaleissa esitet­
tiin  oh jelm aa kello kyrAnenestä a a ­
musta kello  kahteentoista yöhön. N iis­
sä esiintyi ta ite ilijo ita  tuhansittain  vuo­
rokaudessa. Ja inaalausgallerioissa ja  
veistosapala tseissa p idettiin  arvo kka ita  
luento ja  taiteesta,

ihm isiä v irta ili taide- ja  huvitte lu - 
palatsien edustoilla tarkastellen  p ä i­
vän oh je lm ia . Palatsien edustoilla o- 
levissa ilm oituksissa esitettiin  päivän  
ohjelm a ja  m itkä  toisen ja  ko lm an ­
nen luokan ta ite ilija t niissä esiin ty i­
vät. Sen lisäksi jokaisessa ilm o itu k ­
sessa keho ite ttiin  kansalaisia tulem aan  
tea ttereih in , konsertteih in, maalaus- 
gallerio ih in  ja  veistospalatseihin, eikä  
tu lv im aan työpaiko ille  kovin  suurilu ­
kuisina jo u kko in a , koska ty ö p a ik o il­
le ei ku itenkaan  m ahdu k a ik k i h a lu l­
liset.

Professorit v iettivät sen päivän tai- 
depalatseissa ja  näkivät ja  kuu livat 
siellä pa ljon  sellaista, jo ta  eivät o l­
leet osanneet aavistaakaan. M utta  
tu ltuaan sieltä pois, he kum m astellen  
kysyivät opapalta, m iksi kaikissa tea t­
tereissa ja  konserttisaleissa esiintyivät 
vain toisen ja  kolm annen luokan ta i­
te ilija t?  E ikö  sosialistisessa jä rje s te l­
mässä ole ensinkään ensiluokan ta i­
te ilijo ita  ?

—  Siihen saatte vastauksen huo- 
m ennä, sanoi opas. Yhdeltä  puolelta  
näm ä taidepalatsit ovat sitä varten,

! että niissä käym inen pidättäisi kansa­
laisia tulvim asta työm aille  liian  suu- 

i rilukuisina, josta usein a iheutuu ret- 
,  telö itä, kun ka ik ille  kansalaisille ei 
| voida antaa työtä. M utta  toiselta puo- 
! lelta nämä taidepalatsit eivät saa ol- 

la sellaisia, että työ p aikko jen  veto- 
i voim a ei voittaisi taidepalatsien viehä- 
! tystä. Se on yksi m eidän jä rjeste l- 
i m äm m e salaisuus.

—  A in a  vain ihm eellinen työn ve­
to v o im a  1 ihm ette livät professorit.

Seuraavana aam una opas jo h ti pro- 
j fessorit sosialistisen jä rjestelm än teh- 
, dasalueelle. Sinne saavuttuaan pro- 
i fessorit näkivät suuret ihm isjoukot 

tungeskelevan erilaisten työosastojen  
edustoilla, va ikka  »kello oli vasta y h ­
deksän ja työ a lko i kello  kym m eneltä . 
Ihm isjoukot tarkastelivat ilm oituksia , 
jo ita  o li jokaisen työosaston sisään­
käytävän yläpuole lla .

Professorit pysähtyivät lähim m än  
työosaston eteen. Sen sisäänkäytä-| 
vän päällä olevassa ilmoituksessa h e ' 
lu k iva t:

Koim asluokkaisesti rasittavaa työ- i 
tä. T yö o h je lm a  on: T yö a ik a  viisi 
tuntia , j°h o n  sisältyy yhden tunnin  
välia ika. V ä lia ja lla  ensiluokan C-sar-J  
jän  ta ite ilija t esittävät operetin  jou - 
hiorkesterin  säestyksellä."

Professorit ku lk iv a t toisen työosas­
ton eteen. Sen sisäänkäytävän p ää l­
lä olevasta ilm oituksesta he lu k iva t:

“  Foisluokkaisesti rasittavaa työtä. 
T yö a ika  neljä tun tinen , yhden tunnin  
väliaika siihen luettuna. V ä lia ja lla  on 
kaunovoim istelua, pianonsoittoa ja  ba- 
lettifanssia ensiluokan B-sarjan ta i­
te ilijo ilta ” .

Professorit v iipo ttivat ihm etellen  
käsiään ja ku lk iva t kolm annen työ ­
osaston luo, jossa parve ili enem m än  
ihmisiä kuin  edellisten työosastojen  
edustoilla.

K olm annen työosaston sisäänkäytä­
vän päällä olevassa ilmoituksessa he 
lu k iv a t:

Ensiluokkaisesti rasittavaa työtä. 
Työaika ko lm etuntinen , yhden tunnin  
väliaika siihen laskettuna. V ä lia ja l­
la on lau lua ja  viulunsoittoa ensiluo­
kan A -sarjan  ta ite il ijo ilta . H u om aa! 
Kuuluisa supraanolaula ja  N. R. esiin­
tyy täällä  ens ikerran".

Täm än  työosaston edustalla oleva 
väk ijo u kko  liik e h ti levottom asti, sillä 
takim oiset koettivat päästä eteenpäin  
voidaksensa päästä luuku lle , jossa ta r ­
kastettiin  sisäänpyrkiväm  korteista, o- 
livatko  he täysioikeudellisia kansalai- I 
siä, jo illa  on oikeus työntekoon ja  I 
oliko  heidän vuoronsa päästä työhön. ' 

Iässä, sanoi opas professorille, ; 
näette esim erkin siitä tarvitseeko jä r- i 

« jestelm äm m e k iiho ittaa  kansalaisia! 
työhön, jopa sitte pakottaa. Tässä 
osastossa on tilaa ainoastaan noin 
kahdelle tuhannelle kansalaiselle, m u t­
ta a inakin  viisi tuhatta  näette olevan  
pyrkim ässä. T äm än  osaston työ on, 
kuten ilmoituksessa sanotaan, ensi­
luokkaisesti rasittavaa. m utta ju u ri 
tähän osastoon on aina enim m än p y r ­
k ijö itä . Ja kuhottim ena sellaiseen 
työ intoon on ainoastaan kaksi seik­
kaa. Ensiksikin m eillä  luonnollisesti ' 
on vak iin tun u t m oraaliohje , että työ  i 
on kansalaisen korkein  kunnia ja ve l­
vollisuus yhteiskuntaa kohtaan. T o i- j 
seksi k iiho ttaa  ka ikk ia  se jä r je s te l­
m äm m e keksintö, että k a ik k i suurim - ' 
mat nautinnot ovat saatavissa a in o ­
astaan työm aalla  KaiVVj jä rjeste l-

rntne ensiluokan ta ite ilija t e s im er-: 
kiksi esiintyvät a.noasiaan työ p a iko il- ! 
la. V a in  ne ta ite ilija t, jo tka  eivät 
vielä ole saavuttaneet ensiluokan k y ­
kyä ja  m ainetta ja  ne jo tka  ovat sen 
m enettäneet esiintyvät muissa ju lk i­
sissa paikoissa, teattereissa ja k o n -i 
serttiaaleissa. Siitäpä sitte jo h tu u k in . ' 
että joskus ilm enee m elkoista ty y ty ­
m ättöm yyttä  kansalaisjoukoissa. jo tka  
e'va ‘ °1* tilaisuudessa pääsemään työ- j 
hön silloin kun tahtoisivat, ja  suun  
enem m istö tahtoisi olla työssä joka ; 
päivä. K erran  oli tyy tym ättöm yys  
niin  valtava, että m uutam a! y ltiöp ä i- ' 
sim m ät uhka iliva t vallankum ouksella . 1 
kun työtoim isto ei parhaalla  tahdol- 
Iaankaan voinut järjestää  työhönpää-

•yä  ka ik ille  halu llis ille . S illo in  esiin­
ty i harvinaisen kuulu isia  ta ite ilijo ita  
m eidän tehtaissamme.

K ello  oli kym m enen ja  vastaanotto  
työosastoihin loppui. Ensiluokkaises- 
ti rasittavan työosaston edustalle jä i  
ka ikke in  enim m än työJtä osattom iksi 
jääne itä . K a ik k i työstä osattom iksi 
jääneet o livat tyy tym ättö m iä  ja  ko ­
vaäänisesti esittelivät, että työ to im is­
ton on ryhdyttävä  va ikkap a  ja u h a t­
tam aan vuoria  hienoksi ja  täy tä ttä -  
m ään jo ta in  m eren lahtea, että kansa­
laisilla on tilaisuus nauttia  täysistä 
kansalaisoikeuksistaan.

1 yöa jan  a le ttua  professorit m enivät 
sisälle tehtaisiin . Ensiksi m enivät he 
työosastoon, jpssa työ  o li toisenluok- 
kaisesti rasittavaa. Siellä oli m iehiä  
ja  naisia työskentelem ässä sorvaus-, 
höyläys- ja  kuurnauskoneiden kanssa.

1 yöhuoneet h erä ttivä t professoreis­
sa yh tä  suurta ihm ette lyä  ku in  työ ­
läisten työhönpääsem ishalukin . T y ö -  
salit m uistuttivat p ikem m in kin  y ks i. 
tyisom istusjärjestelm än taidepalatseja  
ja  luentosaleja kuin  teh ta ita . K a ik ­
k ia lla  vallits i puhtaus, jo ta  harvoin  
tapasi yksity isom istusjärjestelm än y- 
leisissä laitoksissa, ja  työsalien seinät 
olivat täynnä freskom aalauksia, jo tka  
esittivät entisiä ja  nykyisiä  hu o m at­
tavam pia yhteiskunnallis ia  tapahtum ia  
koom illis te ttu ina.

K oneittensa ääressä työläiset is tu i- ! 
vat tai seisoivat, työn v a a tim u k s ien ' 
m ukaan. Y m p ä ri työsalia k ierte li 
ta r jo ilijo ita  ta rjo ille n  koneiden ääres- 
sä oleville v irvo kke ita , ensiluokkaisia  
hedelm äm ehuja ja  v iinejä , jo tk a  eivät 
päihdyttäneet, m utta h ilp ey ttivä t m ie­
lialaa. Ne o livat ja lo im p ia  hedelm ä­
m ehuja ja  v iine jä  jo ita  kansalaisilla  
oli tilaisuus saada ainoastaan työpai- i 
kalla. I
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ren sorvin luo, jo n ka  käyttä jä  i , tu, 
ja  p ite li korvansa luona jo ta in  ja kv- 
m yili ja  vä liin  nauro i ääneeni!!. p ro" 
fessorien tu ltua sorvaaja nousi ja k?  
syi, haluais ivatko  he kuunnella jotain 
oikeip  h u llunkurisen  lystiä ja samat- 
ia ojensi sielutieteen professorille kUu. 
lolangin.

Sielutieteen professori istahti , or. 
vaa jan  pa ika lle  ja  asetti kuulolangm  

I korvaansa. K u u lo p u tk i tu li tämän 
työosaston taiteelliselta  keskusasemsl. 

j ta ja  n iitä  o li jokaisen  koneen yhtey. 
dessä. A setettuaan  kuulolangin kor- 
vaan ia  professori ku u li naisäänen la«.
la v a n :

V u o ten a  yhdeksäntoistasataa ja 
kaksikym m entä
ihm iset työtä inhos, pelkäsi.
N y t he hautoo kap in o ita , jos ei 
työhön k a ik k i pääsisi.
Katsoo terää , katsoo terää  
n iin  kuum enevaa, 
ettei lohkee, ettei lohkee, 
työtäs turhaks  saa!
Laulussa oli a ina värssy jotain ja

jokaista  värssyä seurasi loppukerto 
jo k a  hu o m au tti kuuntelevalle  työläi- 
selle, että hän ei laulua kuunnelles­
saan unohtaisi työ tään , vaan muistai-

MÄÄlifftTVÄNA
10 eekkerin  m aa, 5 eekkeriä  klii- 

riä , hyvä asuinhuone, paana, kana- 
m ö kki, hyvää tasasta mustanmullan 
m aata, 2 ^  m ailia  C latskanien kau­
pungista, suom alainen naapuristo. __
Saa ostaa m aan päällisineen, 2 leh­
mää ja  kan o ja  ynnä m uuta.

H E N R Y  H YR K Ä S,
Box 2 1 3 , C latskanie, Ore.

SUURTA! SUURTA.

Näytös-, Vappu- ja 
Osaston Vuosi-

JUHLAT
vietetään

Fort Braggin
TOVERITVVALLA

TO U K O K U U N JJA  2PÄ IV Ä N Ä  1920
Mustalaiset

Alkuperäinen unkarilainen laulunäytelmä 3:ssa näytöksessä, 
4 muutoksessa. Kirj. Edward Sziglieti, suoni. J. Szinuvei^

ESITETÄÄN LAUANTAINA TOUKOK. 1 P. KLO 8:30.

HENKILÖT:—
Warszegi, rikas nuori tilanhoitaja . .  
Kurta, vanha naimaton maanviljelijä
Gyuri, hänen veljensä poika ...........
Marton, talonpoika ............................
Rebekka, hänen vaimonsa ...............
Evi, tämän tytär ensim. avioliitosta .
Zsiga, mustalainen ............................
Peti, hänen poikansa ........................
Roszi, hänen tyttarensä ....................
Eerke, tilanhaltian h e itu k k a .............
Kondorne, talonpoikaistyttö .........
Sari, ”
Fauni, ”

• • • • • • •

• • • • • • •

. . .  K. Hellmai 

. . .  H. Jukkola 
. . .  J. Kapanen 

. K. Mäki 
Jenni Gustafson
.. Aino Välimaa 

M. E. Hellman 
. .  Wm. Manteli 
. Emilia Hyväri 

E. Sutinen
.............  Lempi Kesii

Vieiv» Kesti
.............  Tyyne Saari

M. Kuja

• • • • • •

Oikeuden palvelija ..........................
1 uhemies, kaksi nuodeiniestä, vaimoja, tyttöjä, häävieraita 
I apahtumapaikka: Warzegin maatilalla. Aika: v. JS'>< 
Ensim. ja toisen näyt. välillä on muutamia kuuk. kulunut
Lopuksi tanssia.—  Sisäänpääsy 75c; perh. kaksoilippu $1.0i

SUNNUNTAINA TOUKOKUUN 2  P:NÄ
Kenttäjuhla

Hellmannin maalla “Pudding Creek’in” takana.

SAMAN PÄIVÄN ILTANA KELLO 8:30
S. S. Osasi. 16:Sta Vuosiiuliia

OHJELMA:—  ' 1

Puhe, runoja, laulua, soittoa ja osaston toiminta- ja tiliker- 
tomuksen lukeminen, sekä yksinäytöksinen näytelmäkappa^

a AAMUKELLOT”
Kirj. Kaarlo Halme.

LOPUKSI TANSSIA. — SISÄÄNPÄÄSY 50 SENTTIÄ


